

# 校企合作助力复工复产 义乌职业院校学生成为企业“新员工”

全媒体记者 樊婷婷  
通讯员 周琦文/摄

日前,位于义乌高新区的浙江瑞丰光电有限公司迎来了一批特殊的“新员工”——70名浙江省机电技师学院信息光电学院的学生。经过体温检测和信息登记后,学生们换上防尘服,在工作人员指导下进入生产车间,助力该企业复工复产。

瑞丰光电共有700多名员工,目前还有200多人未返岗。“近期公司有一批单子急需出货,机电技师学院的这批学生有专业知识,上手快,可以顶岗一线,解了我们企业的燃眉之急。”瑞丰光电人力资源部经理赵超琼欣喜地说。

像这样进企业当员工助力支援生产的学生,浙江省机电技师学院派出了一批又一批。

早在2月25日,机电技师学院信息光电学院45名学生就到高新区的华灿光电(浙江)有限公司当起了“新员工”,支持这家国内领先的半导体技术企业复工复产。据了解,这是华灿光电恢复生产以来,该学院第二次组织安排师生驰援。

在助力企业的学生队伍中,方凯和邹杰邦同学可以算得上浙江爱旭太阳能科技有限公司的“老员工”了。他们都是电气自动化设备安装与维修专业的学生,从春节前一直忙到现在。爱旭太阳能公司是高新区重点项目建设施工企业,受疫情影响,很多外地员工无法按照原计划返岗工作。“企业缺少员工,影响了生产进度。我想尽自己的微薄之力用所学的技能为企业增添一些动能,这个‘长假’有点特别,我们累并快乐着,这份体验超值!”方凯说,现在他与邹杰邦,一个忙着丝网作业,一个忙着设备维修,仍专注于自己的工作。



义乌市百灵医疗器械有限公司是一家生产红外体温检测设备医疗产品的企业,在该公司生产车间,22名来自机电技师学院的电气运行与控制专业学生,与各条生产线上的其他工作人员一起,正在抓紧开展电路板焊接、电子模块连接、显示屏安装等作业,赶制医疗产品。机电技师学院曾在两周内,组织安排了两批师生为该企业复工复产提供技术支持。

3月2日至4日,浙江省机电技师学院80名现代制造系师生,分三批赶赴义乌市开盖实业有限公司、永康泰龙科技有限公司和永康钰隆科技有限公司等企业

支援生产、顶岗实习。根据浙江省教育厅防控办印发的《关于做好职业院校学生顶岗实习支持企业复工复产的通知》,浙江省机电技师学院积极部署学生顶岗实习工作。

截至3月4日,机电技师学院已有10多个专业600余名学生参与了顶岗实习支持企业复工复产。目前,学院还有500多名师生踊跃报名支援企业。

“对于学生参与企业复工复产的,视同顶岗实习,学院会根据其实际情况计算相应学分。对在复工复产中表现突出的学生,在优秀毕业生等各类评优评先、国家

奖学金等奖学金评定等方面,同等条件下优先推荐。对教师参与企业复工,学院也有相应鼓励措施。”机电技师学院党委委员、教务处处长胡青玲说。

另外,在鼓励师生积极参与企业复工复产的同时,为保障师生身心健康、生命安全,学院对每一个复工企业的单位资质、管理水平、实习岗位职责、工作强度、工作生活环境以及防疫期间的物资保障、安全防护等方面进行综合评估。在支援企业生产期间,学院安排经验丰富的指导老师带队并负责为学生日常生活提供有力保障。

## 两手硬 两战赢 教育系统全力打好校园“巷战”

通讯员 张海华  
全媒体记者 柳青文/摄

日前,省教育厅下发通知,要求各地各校切实发挥组织优势,教育引导广大党员干部和师生进一步动员起来、紧张起来、担当起来,坚定信心、英勇奋战、经受考验,严防死守阻止疫情向校园蔓延,抓实抓细开学返校前线上教育教学和各项准备工作。

3月2日,金华健康码显示为“绿”且列入绿库管理的义乌各中小学、幼儿园、教育直属单位的教职员工已经返岗复工,为开学做准备。义乌市教育局正按照“两手都要硬、两战都要赢”的目标要求,坚持疫情防控与教育事业发展同步推进,在抓好疫情防控的同时,积极做好各项开学准备。



老师在进行线上教学

员、健康员、宣传员、管理员“五员”各司其责、精准管控,确保校园内全员监管全覆盖、无盲区。目前,教育系统已组建500余个“党建+单元”作战体系,4000余名党员教师带领全体教师投身疫情防控和教育教学各项工作。

### 全方位、高标准防疫指导

3月3日,杭畴小学组织返岗教师进行“开学后师生疫情防控常规预设方案实地操作演练”,模拟了师生进校、例行晨检、放学消毒及上课途中发现体温异常学生后,学校要如何应对等多个场景。在应急演练过程中,学校针对实战发现的问题进行研究改进,为日后正式开学打下坚实基础。

日前,义乌市教育局还在市卫健局、公安局、市场监管局等部门的支持和指导下,完成了《学校疫情防控指导片》的拍摄。该片分《开学前——精心部署 科学防治》《开学日——众志成城 联合防控》《开学后——群策群力 硬核防疫》三个篇章,给全市中小学、幼儿园、培训机构等提供规范的操作流程指导,确保学校能科学、有序、精准地开展疫情防控工作。

### 有序推进返岗返学

日前,江东中学809班的朱成逸同学在接到学校发出的可以返学的通知后,就让爸爸妈妈联系了街道,确认可以回来后,一家人带足食物自驾回义。一路上,他们尽量不进服务区,减少和外界人

员的接触。高速路口,他们通过了体温检测和身份核查等,顺利地回到了义乌。

随着疫情逐步得到有效控制,2月16日,市教育局发布了《欢迎回家——致广大师生、家长的一封信》,倡议广大师生尽早返义。同时积极对接重点地区返义教师,派出工作组通过政府包车、高铁专列等方式从江西上饶、安徽阜阳等地接回教师500多名。目前,全市公民办中小学、幼儿园在义教职员工、学生分别占总数的92.7%、85.9%。

### 有序开展线上教学

3月2日是义亭小学课程管理中心主任王小青老师回校上班的第一天。这天,她的线上教学工作安排是旧知复习、新课讲解、作业反馈、线上答疑等,短短的30分钟,课堂安排紧凑而高效。王小青表示,课后接听孩子们的“咨询电话”是自己最开心的事:“孩子们会和我讨论数学课上的难题,也会和我聊居家学习的困惑,能在这个时候当话务员,走进他们的内心世界,我很满足!”

据悉,市教育局通过对8万多名学生进行问卷调查,不断完善和规范教学过程,提升教学质量,丰富学习方式:坚持五育并举,线上安排德育、体育、音乐、美术等课程;为学生推荐“之江汇”教育广场等平台开展自主学习;谋划本地线上教学服务方案,在有线电视、网络等6大渠道推出“好义乌”名师云课点播和直播服务,实现在线教学全覆盖。目前,“好义乌”名师云课共推出2208节微课,浏览量逾86万。

## 义乌女教工筑起“抗疫长城”

通讯员 龚琴娟 全媒体记者 樊婷婷

自浙江启动重大公共卫生事件一级响应,全市学生、教职员工的平安成为义乌教育人共同的追求。15000多名义乌女教工和全市人民一起,手挽手、肩并肩,搭建起牢不可破的“抗疫长城”。

### 对每一个数据负责

25.7万名学生,2.1万名教职工,这就是傅丽芳所在团队每天要完成的数据统计工作量。从初期的“他们去过什么地方、见过什么人,现在在哪里”到现在“目前在义教职工有几人,健康码、绿码有几人”,是他们每天都要统计、上报的信息。傅丽芳是义乌市教育局疫情信息报送组的一名工作人员。自1月22日接到信息报送任务起,她已连续奋战了40多天。

和她并肩作战的,还有全市499所中小学校和幼儿园的信息报送员。实验小学教育集团东楼花老师承担整个集团4824名师生的数据统计报送工作。她在电脑上

存着一份又一份的表格,怕电脑出状况,每天还要手写一份以防万一。忙完信息报送,她还要备课、录制微课,常常从清晨工作到深夜,手臂疼得都抬不起来。

在全市学校信息报送员的共同努力下,每天近28万条信息被及时汇总到教育局,任何可疑数据都要层层追问。

### 对每一堂课负责

在这个特殊的假期里,义乌骨干教师响应“停课不停教,停课不停学”的号召,克服重重困难录制微课。艺术学校骆婷婷老师要录制一节英语课,可她是一个二宝妈。大儿子8岁,小儿子4岁,正是爱闹的年纪。她本想晚上趁两个孩子睡下再录制,又怕影响老人休息,便把“录制工作间”搬到了走廊上。一椅、一凳、一台手提电脑,一条通道,一个人讲课,录课到天明……

同为二宝妈,苏溪镇中老师陈旺燕录制网课的时候,婆婆、爱人各负责搞定一个孩子。艺术学校的宋佳、江东一小的钱璐

莹还在产假中,为了分担大家的压力,主动要求录制微课。

精彩的微课背后,是默默付出的各学科教研员。义乌市教育研究院共有46名教研员,其中女性约占三分之一。教研员要制定学科一周教学建议,要为几十名骨干教师录制微课提供线上指导、审核,为几百位老师答疑解惑。

截至目前,义乌骨干教师团队已完成并上传2366节微课,视频点击量超100万。

### 对每一个孩子负责

要让25.7万孩子宅家一两个月,不是件容易的事,要宅得快乐、宅得健康就更难了。而要让留在湖北的孩子安心,则是难上加难。

音乐老师付菲菲、黄筱婷创作了6首抗疫歌曲,号召孩子们为武汉加油,懂得坚守在家的意义,表达渴望抗疫英雄平安归来的期望,传递欢迎新老义乌人回家的热情。中学体育骨干教师团队在教研员陈

玲娟带领下,以中考项目学练方法为核心,设计了6节有针对性的体能训练课,通过在线教学,指导学生在家锻炼。稠城中心幼儿园的虎妈足球队编创“居家趣玩”亲子足球游戏,已完成19个视频的录制,让孩子们在家也能快乐玩足球。

身处疫区的赤岸小学陈全老师组建“湖北教育人在义乌”和“湖北籍学生在赤小”微信群,帮助同行老乡排解负面情绪,为学校所有19名湖北籍学生提供在线心理疏导,指导家长辅导孩子的学业。义乌市教育研究院教研员曾旭丽组织陈燕、盛赛琴、杨星仙等35位心理健康教育B证及以上女教师开通疫情防护心理热线,为市民进行心理疏导。

义乌市教育局成立了医护人员子女教育帮扶突击队。26名学生由班主任直接联系,帮助他们合理安排假期学习与生活。“前线交给你们,孩子交给我们。”这是义乌市教育系统医护人员子女教育帮扶突击队对医护人员的承诺,也是义乌全体教职工对社会的承诺。为了25.7万学生的平安,1.5万女教工始终在战斗!

## 青春战“疫”,在线同心 义乌中学开播“青春直播间”

全媒体记者 樊婷婷

如何面对疫情形势下的高考冲刺、网络学习、选课规划……针对这些学生普遍关注的话题,义乌中学团委日前推出“青春直播间”栏目,特邀6位优秀校友分期做客直播间,通过嘉宾分享、在线访谈、互动交流等环节,指导同学们在延迟开学期间合理有序地安排生活,在网络学习中科学高效地利用学习时间,并为未来生涯规划提供方向。

2月29日19时30分,义乌中学“青春直播间”首期优秀校友线上访谈拉开序幕。浙江大学农学院教授李鲜、浙江大学教育学院教授李艳这对双胞胎姐妹花做客直播间,与义乌中学2400余名同学分享了她们成长经历和感悟。

李鲜、李艳出生于1977年,是义乌中学94届校友,硕士毕业后出国深造,分别获美国伊利诺依大学香槟分校和美国德克萨斯A&M大学博士学位,两人于2004年同年回国并任教于浙江大学,在各自的研究领域取得了丰硕成果,成为浙大屈指可数的年轻女教授。

在嘉宾分享环节,李鲜教授从自身成长经历出发,结合研究的园艺专业,以“民以食为天”为题与同学们进行分享。谈及从高考挫折到拿到美国全额奖学金、攻读博士学位期间所有课程全A的学习经历,李鲜教授表示是深受“学霸”学长的榜样激励,还离不开对自主学习、自我管理的严格要求。她运用生物学中“遗传与环境作用”的原理,告诉同学们虽然有些东西无法改变,但可以选择有助于我们成长的环境或自己的参照系。分享中,李鲜教授最常提到的词是“感恩”和“助人为乐”,引导同学们努力学习的同时,学会感恩和给予爱的能力,成为德才兼备的新时代青年。

从事远程教育、数字化学习研究的李艳教授则以“教育为明天”为题,对当前疫情期间加速发展的远程教育进行了深入介绍。令人意外的是,李艳教授并非一开始就研究教育专业,而是本、硕、博连换了三个专业。当她面临专业选择感到纠结迷茫时,多亏导师的指点,还有自己敢于尝试的勇气。此外,李艳教授向同学们分享了国际前沿的教育理念,并强调智能时代到来,教育面临巨大变革,对新型人才的培养提出了更高的要求,鼓励同学坚定理想信念,努力提升时间管理、情绪管理等能力,拥有“不设限”的精彩人生。

“青春直播间”依托线上教学平台,以线上团课、人物访谈、专题讲座、活动直播等形式,为团员青年成长成才提供零距离的引领和服务。自2月29日至3月21日,每周六19:30—20:30,义中团委都会与义中学子相约直播间。

## 教师线上授课、学生线下实操 义乌市城镇职校: 把“家”变成“烹饪课堂”

全媒体记者 樊婷婷 通讯员 蒋华剑

写菜谱、练刀功、做面点……停课不停学,义乌市城镇职校烹饪专业开展“线上+线下”教师线上授课、学生线下实操的教学模式。烹饪专业教研组利用假期让学生“宅”在家中,“学”贵坚持。烹饪教师朱成健以“面对疫情,健康饮食”为主题让学生在居家,结合专业知识编写菜谱,烹饪制作;面点教师于雅慧以“家乡特色食材,制作饺子”为主题,让学生和家人一起动手,制作面点,提高学生的动手能力。义乌市城镇职校烹饪专业的同学们把“家”变成“课堂”,把“不容易”变成“有意义”。

图为教师线上点评学生的烹饪作品。

